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• Realisierendes Marktforschungs-Institut: TNS Infratest

• Grundgesamtheit : Deutschsprachige Bevölkerung ab 14 Jahren in 
Privathaushalten in der Bundesrepublik Deutschland

• Befragungszeitraum : 05.-06. Januar 2009

• Methode : Telefonische, computergestützte Interviews (CATI)

• Stichprobe : Die vorliegende Auswertung basiert auf insgesamt 
1.000 Interviews, davon 802 in West- und 198 in Ostdeutschland

Studiendesign –
Erhebungsmethodik, Befragungszeitraum, Stichprobe
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75,1 % 0,4 %

16,9 %

7,6 %

Gesamtbevölkerung: Interesse an Yoga oder Meditatio n

Ergebnisse –
Yoga und Meditation in Deutschland

Frage: Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Fast jeder vierte Deutsche (24,5 %) interessiert sich für Yoga oder 
Meditation, nahezu jeder Dritte davon in zunehmend stärkerem Maß

kein Interesse

unverändert konstantes Interesse

zunehmend stärkeres Interesse

weiß nicht/k.A.

Basis: n = 1000              
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78,9 %

1,5 %

14,5 %

5,2 %

Gesamtbevölkerung: Praxis von Techniken wie Yoga od er Meditation

Ergebnisse –
Yoga und Meditation in Deutschland

Frage: Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Fast jeder fünfte Deutsche (19,7 %) praktiziert Techniken wie Yoga oder 
Meditation, davon mehr als jeder Vierte mit zunehmender Intensität

keine Praxis

konstante Praxis

Praxis in zunehmenden Maß

weiß nicht/k.A.

Basis: n = 1000              
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Gesamtbevölkerung: Gründe für Interesse an Yoga ode r Meditation

Ergebnisse –
Yoga und Meditation in Deutschland

Frage: Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Je vier von zehn Befragten nennen Stressabbau, 
positive gesundheitliche Auswirkungen sowie mental positive Effekte 

als besonders wichtige Gründe für ihr Interesse an Yoga oder Meditation  

41,1 %

40,8 %

39,5 %

37,3 %

13,8 %

3,3 %

positive Effekte beim Abbau von Stress

gesundheitlich positive Effekte, z.B. bei Rückenpro blemen 

mental positive Auswirkungen wie geistige Ruhe, inn ere Kraft 
oder gesteigerte Konzentrationsfähigkeit

positive körperliche Effekte wie Steigerung der Fle xibilität, 
Muskeldehnung oder -kräftigung 

weiß nicht/k.A.

positive Effekte beim Ausüben meiner Hobbies, z.B. beim Golf

Basis: n = 1000              
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Gesamtbevölkerung: Interesse an Yoga oder Meditatio n

Ergebnisse –
regionale Besonderheiten

Frage: Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

In der Bundeshauptstadt ist das Interesse an Yoga und Meditation mit Abstand 
am größten: Vier von zehn Berlinern (40 %) bekunden dies. Auch in Baden-

Württemberg ist das Interesse mit 30 % im Bundesvergleich überdurchschnittlich.

16%

17%

17%

21%

18%

24%

14%

10%

9%

7%

9%

9%

4%

16%

4%

9%

Schleswig-Holstein, Hamburg, 
Niedersachsen, Bremen

Nordrhein-Westfalen

Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland

Baden-Württemberg 

Berlin

Bayern

Mecklenburg-Vorpommern, 
Brandenburg, Sachsen-Anhalt

Sachsen, Thüringen

unverändert konstantes Interesse

zunehmend stärkeres Interesse
25 %

24 %

26 %

30 %

22 %

40 %

18 %

19 %
Basis: n = 1000              
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Gesamtbevölkerung: Praxis von Techniken wie Yoga od er Meditation

Ergebnisse –
regionale Besonderheiten

Frage: Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Mehr als jeder Dritte Berliner praktiziert Yoga oder 
Meditation, davon fast die Hälfte mit steigender Tendenz 

13%

14%

16%

17%

14%

25%

11%

14%

7%

4%

5%

6%

5%

12%

4%

2%

Schleswig-Holstein, Hamburg, 
Niedersachsen, Bremen

Nordrhein-Westfalen

Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland

Baden-Württemberg 

Berlin

Bayern

Mecklenburg-Vorpommern, 
Brandenburg, Sachsen-Anhalt

Sachsen, Thüringen

unverändert konstante Praxis

Praxis in zunehmenden Maß
20 %

18 %

21 %

23 %

19 %

37 %

15 %

16 %
Basis: n = 1000              
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Interesse an Yoga oder Meditation

82,6 %

6,5 %
10,8 %

0,0 %

Ergebnisse –
Männer versus Frauen

Frage: Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Mehr als jeder sechste männliche Deutsche (17,3 %) interessiert 
sich für Yoga oder Meditation, davon mehr als ein Drittel zunehmend. 

Bei den Frauen hat sogar fast jede Dritte (31,2 %) Interesse.

kein Interesse

unverändert konstantes 
Interesse

zunehmend stärkeres Interesse

weiß nicht/k.A.

Männer

0,8 %

22,6 %

8,6 %

68,1 %

Frauen

kein Interesse

unverändert 
konstantes Interesse

zunehmend stärkeres Interesse

weiß nicht/k.A.

Basis: n = 484              Basis: n = 516              

Februar 2009 Seite 9 l  TNS Studie Yoga und Meditation in Deutschland

82,6 %

0,0 %

10,8 %
6,5 %

68,1 %
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72,3 % 1,6 %

18,6 %

7,5 %

Praxis von Techniken wie Yoga oder Meditation

85,8 %

2,7 %
10,1 %

1,4 %

Ergebnisse –
Männer versus Frauen

Frage: Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Etwa jede vierte Frau (26,1 %) und mehr als jeder siebte 
Mann (12,8 %) praktiziert in Deutschland Yoga oder Meditation.  

keine Praxis

konstante Praxis

Praxis in zunehmenden Maß

weiß nicht/k.A.

Männer Frauen

keine Praxis

konstante Praxis

Praxis in zunehmenden Maß

weiß nicht/k.A.

Basis: n = 484              Basis: n = 516              
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10,1 %
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Gründe für Interesse an Yoga oder Meditation

Ergebnisse –
Männer versus Frauen 

Frage: Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Fast jede zweite Frau nennt Stressabbau, gesundheitlich oder mental 
positive Effekte als besonders wichtige Gründe für ihr Interesse an 

Yoga oder Meditation. Bei Männern trifft dies noch auf etwa jeden Dritten zu.      

positive Effekte beim Abbau von Stress

gesundheitlich positive Effekte, 
z.B. bei Rückenproblemen 

mental positive Auswirkungen wie geistige Ruhe, 
innere Kraft oder gesteigerte Konzentrationsfähigke it

positive körperliche Effekte wie Steigerung 
der Flexibilität, Muskeldehnung oder -kräftigung 

weiß nicht/k.A.

positive Effekte beim Ausüben 
meiner Hobbies, z.B. beim Golf

Männer Frauen

33,6 %

34,5 %

32,4 %

30,3 %

13,3 % 

3,6 %

48,1 %

46,8 %

46,1 %

43,9 %

14,3 %

3,2 %

Basis: n = 484              Basis: n = 516              
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80,4 %

7,8 %

11,5 %

0,3 %

Unternehmer/leitende Angestellte/Beamte: Interesse an Yoga oder Meditation

Ergebnisse –
Yoga in der Arbeitswelt

Frage: Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? / Filter: Unternehmer/leitender Angestellter/leitender Beamter 
Frage: Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Nahezu jede fünfte deutsche Führungskraft (19,3 %) interessiert 
sich für Yoga oder Meditation, davon sechs von zehn unver-

ändert konstant und vier von zehn in zunehmend stärkerem Maß

kein Interesse

unverändert konstantes Interesse

zunehmend stärkeres Interesse

weiß nicht/k.A.

Basis: n = 76             
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0,3 %

11,5 %

7,8 %

80.4 %



81,6 %

4,7 %

12,1 %

1,6 %

Unternehmer/leitende Angestellte/Beamte: 
Praxis von Techniken wie Yoga oder Meditation

Ergebnisse –
Yoga in der Arbeitswelt

Frage: Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? / Filter: Unternehmer/leitender Angestellter/leitender Beamter 
Frage: Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Jede sechste Führungskraft (16,8 %) in Deutschland  
praktiziert Techniken wie Yoga oder Meditation, 

davon mehr als jede Vierte mit steigender Intensität.

Basis: n = 76             

keine Praxis

konstante Praxis

Praxis in zunehmenden Maß

weiß nicht/k.A.
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Unternehmer/leitende Angestellte/Beamte: 
Gründe für Interesse an Yoga oder Meditation

Ergebnisse –
Yoga in der Arbeitswelt

Frage: Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Positive gesundheitliche Effekte sind für mehr als vier von 
zehn deutschen Managern/Unternehmern ein besonders wichtiger 

Grund für ihr Interesse an den Themen Yoga oder Meditation. 

positive Effekte beim Abbau von Stress

gesundheitlich positive Effekte, z.B. bei Rückenpro blemen 

mental positive Auswirkungen wie geistige Ruhe, inn ere Kraft 
oder gesteigerte Konzentrationsfähigkeit

positive körperliche Effekte wie Steigerung der Fle xibilität, 
Muskeldehnung oder -kräftigung 

weiß nicht/k.A.

positive Effekte beim Ausüben meiner Hobbies, z.B. beim Golf

Basis: n = 76              

37,9 %

43,5 %

32,2 %

29,2 %

5,6 % 

5,1 %
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• Etwa jeder vierte Deutsche ist am Thema interessiert und jeder fünfte 
praktiziert aktiv, davon jeder vierte mit steigender Intensität.  

• Wichtigste Gründe: Mental und gesundheitlich positive Auswirkungen 
sowie der Abbau von Stress.

• Bundeshauptstadt in Vorreiterrolle: In Berlin praktiziert bereits jeder 
Dritte – die im regionalen Vergleich mit Abstand höchste Quote.

• Obwohl bereits mehr als jeder siebte männliche Deutsche aktiv praktiziert, 
ist das Thema bei Frauen noch dominanter: Jede vierte Deutsche übt sich 
aktiv in Yoga oder Meditation. 

• Jede fünfte Führungskraft ist interessiert und jede sechste praktiziert –
Yoga und Meditation ist in deutschen Chefetagen inzwischen etabliert. 

Fazit – Yoga und Meditation in Deutschland

Yoga und Meditation: feste Größen der deutschen Kultur und Geschäftswelt! 
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Die Themen Yoga und Meditation gewinnen zunehmend an Bedeutung. Viele
Medien berichten von einem Yoga-Boom, neue Yogastudios entstehen und
Prominente erzählen von ihrer Yogapraxis. 

Auch in der Arbeitswelt existieren neuerdings Angebote für Yoga. Etwa in
Form von Lunch- oder Feierabendyoga für die Mitarbeiter oder Yoga-
Seminaren für Führungskräfte.

Um ein genaueres Bild von der aktuellen Situation in Deutschland zu
bekommen, realisierte das Marktforschungsinstitut TNS Infratest im Auftrag des 
Yogalehrers Oliver Kulter die vorliegende Umfrage in der deutschen
Gesamtbevölkerung.

Oliver Kulter realisiert für Privatpersonen Yoga Urlaube (Yoganature) und für
Unternehmen Yoga Coachings für Führungskräfte (Innervestment).  

Anhang - Hintergrund zur Studie



Yoga und Meditation 

Oliver Kulter

Yoganature / Innervestment



















Seite 1Tabelle 1: Berufsstatus
Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? In welche Gruppe ordnen Sie sich ein?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 3.9 2.8 6.2 1.3 1.4 4.6 3.9 11.9 0.8 2.8 4.5 3.1 4.6 -Unternehmer

4.0 4.4 2.4 6.3 1.8 3.8 6.2 8.0 3.0 0.8 - 2.0 4.8 8.8 -leitender Angestellter/Beamter

30.8 29.7 35.5 33.0 28.8 23.3 53.9 55.1 36.2 6.4 17.4 29.5 40.5 30.5 -Angestellter/Beamter

29.8 29.4 31.4 27.6 32.0 2.6 3.1 3.2 18.1 85.0 51.3 39.3 25.7 21.3 -Rentner

11.6 11.7 11.2 9.9 13.3 54.0 1.8 - - - 3.7 1.5 5.3 17.1 100.0Schüler/Student

3.0 2.0 6.6 3.1 2.8 3.4 0.3 7.2 4.0 0.9 4.2 5.3 1.5 1.6 -Arbeitsloser

16.2 17.8 9.9 13.5 18.8 11.5 28.8 22.6 24.3 5.2 19.5 16.1 18.7 15.9 -Sonstiges

0.4 0.5 - 0.3 0.5 - 0.8 - - 0.9 - 0.8 0.4 - -Weiß nicht

0.5 0.6 0.2 0.1 0.8 - 0.5 - 2.5 0.1 1.1 1.0 - 0.2 -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 2Tabelle 1: Berufsstatus
Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? In welche Gruppe ordnen Sie sich ein?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 4.0 2.8 3.6 3.6 6.4 - 4.2 1.9 2.3 2.0 2.5 3.2 5.7Unternehmer

4.0 4.2 5.5 5.0 5.5 1.4 2.4 0.9 4.2 0.6 7.3 3.8 4.3 3.4leitender Angestellter/Beamter

30.8 25.4 25.8 33.1 29.8 36.5 34.6 36.6 33.9 33.7 22.1 33.5 32.9 28.7Angestellter/Beamter

29.8 29.3 31.9 26.1 27.3 30.5 30.5 28.6 34.7 30.0 29.1 27.1 32.1 29.7Rentner

11.6 11.6 12.3 12.3 14.0 8.9 9.7 14.1 8.7 13.6 13.6 15.2 7.7 12.2Schüler/Student

3.0 4.1 0.9 0.9 3.8 0.8 5.4 7.0 6.1 0.9 8.3 3.1 2.4 2.2Arbeitsloser

16.2 19.0 20.4 17.1 15.9 14.7 16.6 8.6 10.5 18.9 16.2 14.8 15.0 18.1Sonstiges

0.4 - - 2.0 - 0.8 - - - - 1.5 - 0.8 -Weiß nicht

0.5 2.3 0.3 - - - 0.8 - - - - - 1.4 0.1Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 3Tabelle 1: Berufsstatus
Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? In welche Gruppe ordnen Sie sich ein?

Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

3.7 7.0 - 2.8 2.9 4.3 5.3 0.8 4.0 0.9 1.8 8.9Unternehmer

4.0 7.6 - 3.4 3.3 3.9 5.7 - 1.8 0.7 5.0 9.3leitender Angestellter/Beamter

30.8 58.8 - 24.6 28.3 42.2 31.0 23.7 23.5 35.6 31.9 42.2Angestellter/Beamter

29.8 - 62.7 50.7 43.6 14.5 2.5 48.2 40.2 28.2 37.6 14.0Rentner

11.6 - 24.5 5.7 3.1 15.9 26.9 10.7 9.4 7.1 4.6 9.5Schüler/Student

3.0 5.6 - 3.8 2.1 5.9 1.1 8.0 2.7 5.8 1.1 1.5Arbeitsloser

16.2 20.6 11.4 9.0 16.0 13.4 25.1 6.5 17.7 21.3 17.9 14.5Sonstiges

0.4 0.2 0.6 - 0.7 - 0.5 2.1 0.8 - - -Weiß nicht

0.5 0.2 0.8 - 0.1 - 1.9 - - 0.4 - 0.1Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 4Tabelle 1: Berufsstatus
Was für einen Beruf üben Sie zur Zeit aus? In welche Gruppe ordnen Sie sich ein?

Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

3.7 48.2 - - - -Unternehmer

4.0 51.8 - - - -leitender Angestellter/Beamter

30.8 - 100.0 - - -Angestellter/Beamter

29.8 - - 100.0 - -Rentner

11.6 - - - 100.0 -Schüler/Student

3.0 - - - - 15.4Arbeitsloser

16.2 - - - - 84.6Sonstiges

0.4 - - - - -Weiß nicht

0.5 - - - - -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 5Tabelle 2: Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75.1 74.0 79.8 82.6 68.1 75.9 73.2 78.0 75.2 73.7 88.7 79.3 74.8 65.2 68.4(1) Ich habe an dem Thema
kein oder ein geringeres
Interesse

16.9 18.0 12.2 10.8 22.6 17.8 16.7 16.6 15.3 17.2 9.7 12.0 16.8 26.2 24.5(2) Mein Interesse an Themen
wie Yoga oder Meditation ist
unverändert konstant

7.6 7.5 8.0 6.5 8.6 5.6 9.8 5.3 9.4 8.3 1.7 7.8 8.0 8.6 7.2(3) Ich habe ein zunehmend
stärkeres Interesse an dem
Thema

-67.5 -66.5 -71.8 -76.1 -59.5 -70.3 -63.4 -72.6 -65.8 -65.4 -87.0 -71.5 -66.8 -56.6 -61.2Differenz (3-1)

0.2 0.2 - - 0.4 0.7 0.3 - - - - 0.1 0.4 - -Weiß nicht

0.2 0.3 - 0 0.4 - - 0.1 - 0.7 - 0.7 - - -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 6Tabelle 2: Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75.1 74.4 75.6 74.4 70.4 77.0 57.7 81.6 81.1 83.2 84.6 76.8 74.7 70.5(1) Ich habe an dem Thema
kein oder ein geringeres
Interesse

16.9 16.3 16.6 17.1 21.0 18.0 24.2 14.3 10.1 11.6 10.1 16.8 16.7 19.8(2) Mein Interesse an Themen
wie Yoga oder Meditation ist
unverändert konstant

7.6 8.8 7.3 8.5 8.6 4.1 15.9 4.1 8.9 5.2 5.4 6.5 7.9 9.1(3) Ich habe ein zunehmend
stärkeres Interesse an dem
Thema

-67.5 -65.6 -68.2 -65.9 -61.7 -72.9 -41.8 -77.5 -72.2 -78.0 -79.2 -70.3 -66.8 -61.4Differenz (3-1)

0.2 0.3 - - - 1.0 - - - - - - 0.4 0.1Weiß nicht

0.2 0.1 0.6 - - - 2.3 - - - - - 0.4 0.4Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 7Tabelle 2: Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

75.1 77.4 72.6 73.8 75.2 79.7 72.4 81.9 72.6 76.6 76.4 71.3(1) Ich habe an dem Thema
kein oder ein geringeres
Interesse

16.9 15.0 18.9 18.5 16.2 14.5 18.5 9.0 14.5 16.1 18.9 21.5(2) Mein Interesse an Themen
wie Yoga oder Meditation ist
unverändert konstant

7.6 7.2 8.1 7.1 8.4 5.5 8.4 7.8 12.1 7.3 4.7 6.8(3) Ich habe ein zunehmend
stärkeres Interesse an dem
Thema

-67.5 -70.3 -64.5 -66.6 -66.8 -74.2 -64.1 -74.2 -60.5 -69.4 -71.7 -64.5Differenz (3-1)

0.2 0.4 - - - 0.2 0.6 0.4 0.9 - - -Weiß nicht

0.2 0 0.4 0.6 0.2 - 0.1 0.9 - - - 0.4Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 8Tabelle 2: Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Wie hat sich in den letzten 12 Monaten ihr Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation entwickelt?

Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

75.1 80.4 77.0 74.7 66.3 74.9(1) Ich habe an dem Thema
kein oder ein geringeres
Interesse

16.9 11.5 16.6 17.8 23.0 15.0(2) Mein Interesse an Themen
wie Yoga oder Meditation ist
unverändert konstant

7.6 7.8 5.8 6.8 10.7 10.1(3) Ich habe ein zunehmend
stärkeres Interesse an dem
Thema

-67.5 -72.7 -71.2 -67.9 -55.6 -64.9Differenz (3-1)

0.2 - 0.6 - - -Weiß nicht

0.2 0.3 - 0.7 - -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 9Tabelle 3: Praktizierung von Techniken wie Yoga oder Meditation
Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78.9 78.1 82.2 85.8 72.3 81.4 75.4 82.0 79.1 76.8 83.0 83.8 78.3 70.7 73.9(1) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation nicht

14.5 14.6 13.9 10.1 18.6 12.4 15.2 13.7 11.2 17.6 11.6 10.1 15.9 20.9 15.7(2) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation
unverändert wie bisher

5.2 5.7 3.0 2.7 7.5 5.2 8.2 2.6 8.6 3.5 - 4.0 5.4 8.0 7.4(3) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation in
zunehmendem Maß

-73.7 -72.4 -79.1 -83.1 -64.9 -76.2 -67.2 -79.4 -70.6 -73.3 -83.0 -79.8 -72.9 -62.7 -66.6Differenz (3-1)

0.5 0.3 0.9 0.2 0.7 0.9 1.2 - - 0.2 - 0.4 0.1 0.5 3.0Weiß nicht

1.0 1.3 - 1.2 0.9 - - 1.8 1.1 1.8 5.5 1.7 0.2 - -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 10Tabelle 3: Praktizierung von Techniken wie Yoga oder Meditation
Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78.9 77.9 79.3 79.2 76.0 80.4 61.0 83.3 84.0 83.4 89.4 80.1 78.6 74.6(1) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation nicht

14.5 12.7 13.6 15.9 17.1 13.8 24.8 11.3 13.7 7.8 7.5 14.6 14.6 17.3(2) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation
unverändert wie bisher

5.2 7.4 4.0 4.9 6.0 4.7 12.4 3.5 2.2 4.7 1.0 4.6 5.4 6.6(3) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation in
zunehmendem Maß

-73.7 -70.4 -75.3 -74.3 -70.0 -75.7 -48.7 -79.8 -81.8 -78.7 -88.3 -75.5 -73.3 -68.1Differenz (3-1)

0.5 0.5 - - 0.9 - 1.9 2.0 - - 2.1 0.4 0.1 0.5Weiß nicht

1.0 1.5 3.1 - - 1.1 - - - 4.0 - 0.3 1.3 1.0Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 11Tabelle 3: Praktizierung von Techniken wie Yoga oder Meditation
Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

78.9 80.3 77.3 76.2 80.7 81.1 76.4 78.7 76.1 84.6 81.3 77.2(1) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation nicht

14.5 13.0 16.1 15.6 15.8 11.1 14.1 15.0 15.7 7.4 15.9 16.4(2) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation
unverändert wie bisher

5.2 5.2 5.1 5.9 3.2 6.3 6.6 2.7 5.5 7.9 2.8 6.2(3) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation in
zunehmendem Maß

-73.7 -75.1 -72.2 -70.3 -77.5 -74.8 -69.8 -76.0 -70.5 -76.7 -78.4 -71.0Differenz (3-1)

0.5 0.5 0.4 - - 0.6 1.4 0.4 0.7 0.1 - 0.3Weiß nicht

1.0 0.9 1.2 2.3 0.2 0.8 1.4 3.2 2.0 - - -Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 12Tabelle 3: Praktizierung von Techniken wie Yoga oder Meditation
Praktizieren Sie oder beabsichtigen Sie Techniken wie Yoga oder Meditation in den nächsten 12 Monaten stärker zu praktizieren?

Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

78.9 81.6 81.3 79.3 73.6 75.3(1) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation nicht

14.5 12.1 12.6 15.1 16.0 17.3(2) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation
unverändert wie bisher

5.2 4.7 5.4 3.7 8.9 5.2(3) Praktiziere Techniken wie
Yoga oder Meditation in
zunehmendem Maß

-73.7 -76.9 -76.0 -75.6 -64.7 -70.1Differenz (3-1)

0.5 1.3 0.2 - 1.5 0.6Weiß nicht

1.0 0.3 0.5 1.9 - 1.6Keine Angabe

100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 13Tabelle 4: Gründe für Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41.1 41.0 41.1 33.6 48.1 48.5 41.6 36.5 39.4 39.2 30.9 37.2 39.1 46.7 69.3positive Effekte beim Abbau
von Stress

40.8 39.3 47.0 34.5 46.8 41.8 36.7 39.5 44.5 41.4 43.0 41.5 38.0 39.8 53.9gesundheitlich positive Effekte,
z.B. bei Rückenproblemen

39.5 39.7 38.4 32.4 46.1 45.0 40.1 30.0 41.2 40.3 36.0 36.5 36.6 44.4 61.7mental positive Auswirkungen
wie geistige Ruhe, innere Kraft
oder gesteigerte
Konzentrationsfähigkeit

37.3 36.7 39.7 30.3 43.9 36.4 36.4 31.5 38.1 41.7 34.3 35.7 36.8 36.2 56.3positive körperliche Effekte wie
Steigerung der Flexibilität,
Muskeldehnung oder -kräftigung

13.8 13.6 14.7 13.3 14.3 17.4 12.6 11.4 11.6 14.4 13.8 14.3 11.9 13.3 23.4positive Effekte beim Ausüben
meiner Hobbies, z.B. beim Golf

43.7 44.2 41.8 50.0 37.9 42.2 46.6 47.4 44.1 40.8 45.3 45.0 48.3 39.2 22.5Ich interessiere mich nicht für
Yoga oder Meditation

0.8 0.9 0.6 0.8 0.9 2.1 1.4 0.6 0.3 - - 0.2 1.4 1.4 -Weiß nicht

2.5 2.6 2.5 2.8 2.3 0.6 4.8 4.8 2.0 1.6 - 2.5 2.8 3.9 -Keine Angabe

219.5 217.9 226.0 197.6 240.2 234.1 220.3 201.8 221.2 219.3 203.3 212.8 215.0 224.8 287.1Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 14Tabelle 4: Gründe für Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41.1 41.2 35.4 35.6 48.1 45.0 50.8 42.5 40.3 53.1 22.0 39.2 45.6 40.9positive Effekte beim Abbau
von Stress

40.8 46.3 33.4 37.0 42.9 36.7 50.6 39.2 55.9 63.9 24.0 38.0 42.6 41.8gesundheitlich positive Effekte,
z.B. bei Rückenproblemen

39.5 41.7 33.2 31.8 48.3 43.1 51.1 37.0 40.8 51.6 25.8 37.8 42.2 39.5mental positive Auswirkungen
wie geistige Ruhe, innere Kraft
oder gesteigerte
Konzentrationsfähigkeit

37.3 44.6 27.5 29.8 39.1 43.1 44.0 42.3 38.6 45.7 25.0 33.6 40.2 39.0positive körperliche Effekte wie
Steigerung der Flexibilität,
Muskeldehnung oder -kräftigung

13.8 9.2 9.0 13.5 16.6 17.8 24.8 14.0 18.1 24.1 10.2 9.8 13.1 16.6positive Effekte beim Ausüben
meiner Hobbies, z.B. beim Golf

43.7 44.2 48.2 51.8 32.8 43.9 32.9 48.4 34.8 30.7 58.8 47.3 43.3 39.7Ich interessiere mich nicht für
Yoga oder Meditation

0.8 0.2 0.5 - 3.2 1.1 3.2 - - - - 0.4 0.5 1.8Weiß nicht

2.5 3.7 2.0 2.5 3.9 1.5 1.9 3.2 1.5 - 1.7 2.7 1.9 3.7Keine Angabe

219.5 231.1 189.3 202.0 234.8 232.3 259.3 226.7 230.1 269.1 167.5 208.9 229.5 222.9Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 15Tabelle 4: Gründe für Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41.1 39.2 43.2 38.4 39.8 40.4 45.9 37.7 46.7 39.2 32.5 43.7positive Effekte beim Abbau
von Stress

40.8 40.7 41.0 42.5 39.2 40.1 42.6 44.1 44.1 40.6 40.4 42.1gesundheitlich positive Effekte,
z.B. bei Rückenproblemen

39.5 36.7 42.5 35.4 39.6 39.7 42.5 32.2 42.1 36.1 43.6 42.3mental positive Auswirkungen
wie geistige Ruhe, innere Kraft
oder gesteigerte
Konzentrationsfähigkeit

37.3 33.9 41.1 32.6 37.4 36.8 41.7 34.0 47.0 35.8 33.8 38.1positive körperliche Effekte wie
Steigerung der Flexibilität,
Muskeldehnung oder -kräftigung

13.8 12.4 15.3 12.1 14.6 13.9 13.8 13.1 18.5 11.1 15.1 10.3positive Effekte beim Ausüben
meiner Hobbies, z.B. beim Golf

43.7 45.6 41.6 45.0 44.4 41.2 43.6 42.7 40.7 46.1 43.0 42.0Ich interessiere mich nicht für
Yoga oder Meditation

0.8 1.4 0.2 0.4 1.0 1.3 0.6 - 1.5 - 1.1 1.4Weiß nicht

2.5 3.9 1.1 2.7 2.6 3.0 2.0 2.7 0.1 6.0 3.0 1.8Keine Angabe

219.5 213.8 225.9 209.2 218.6 216.3 232.7 206.5 240.7 214.9 212.5 221.6Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



Seite 16Tabelle 4: Gründe für Interesse an Themen wie Yoga oder Meditation
Warum interessieren Sie die Themen Yoga oder Meditation? Welche der folgenden Gründe sind Ihnen besonders wichtig?

Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

41.1 37.9 40.2 36.3 59.4 39.6positive Effekte beim Abbau
von Stress

40.8 43.5 40.0 39.6 48.3 38.2gesundheitlich positive Effekte,
z.B. bei Rückenproblemen

39.5 32.2 38.3 37.7 53.5 39.5mental positive Auswirkungen
wie geistige Ruhe, innere Kraft
oder gesteigerte
Konzentrationsfähigkeit

37.3 29.2 32.8 37.9 48.1 39.9positive körperliche Effekte wie
Steigerung der Flexibilität,
Muskeldehnung oder -kräftigung

13.8 5.6 10.9 12.9 20.7 18.8positive Effekte beim Ausüben
meiner Hobbies, z.B. beim Golf

43.7 46.5 44.8 44.3 32.7 46.4Ich interessiere mich nicht für
Yoga oder Meditation

0.8 2.1 1.5 - 0.7 0.7Weiß nicht

2.5 3.0 4.3 1.4 0.6 2.6Keine Angabe

219.5 200.1 212.8 210.1 264.1 225.7Summe

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009



 SOZIO - DEMOGRAPHIE Seite 17

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Geschlecht

48.4 48.6 47.7 100.0 - 51.4 45.2 54.7 42.5 47.0 19.3 53.1 46.2 58.6 32.6Männer

51.6 51.4 52.3 - 100.0 48.6 54.8 45.3 57.5 53.0 80.7 46.9 53.8 41.4 67.4Frauen

Alter

8.1 8.0 8.7 6.6 9.6 38.6 - - - - 3.7 0.4 5.4 2.6 93.314-19 Jahre

12.9 12.8 13.5 15.7 10.2 61.4 - - - - 4.6 7.6 14.2 25.4 6.720-29 Jahre

15.6 15.9 14.6 14.6 16.6 - 100.0 - - - 10.0 13.5 19.5 19.4 -30-39 Jahre

18.8 18.7 18.9 21.2 16.5 - - 100.0 - - 22.5 19.6 22.1 15.8 -40-49 Jahre

14.5 14.7 13.8 12.7 16.2 - - - 100.0 - 10.1 18.8 15.4 11.0 -50-59 Jahre

15.2 14.7 16.8 15.1 15.2 - - - - 50.4 15.8 19.2 14.1 13.9 -60-69 Jahre

14.9 15.2 13.7 14.0 15.8 - - - - 49.6 33.5 20.9 9.3 11.9 -70+   Jahre

Schulbildung

6.5 6.4 7.2 2.6 10.2 2.6 4.2 7.8 4.5 10.7 100.0 - - - -Volksschule ohne Lehre

35.4 35.3 35.8 38.8 32.2 13.3 30.7 36.9 45.9 47.2 - 100.0 - - -Volksschule mit Lehre

33.4 33.4 33.5 31.9 34.9 31.2 41.8 39.4 35.4 26.0 - - 100.0 - -weiterbildende Schule, ohne
Abitur

18.8 19.5 15.8 22.7 15.1 25.0 23.3 15.8 14.2 16.1 - - - 100.0 -Abitur, Studium

5.9 5.4 7.6 3.9 7.7 27.9 - - - - - - - - 100.0Schüler

Berufstätigkeit

52.5 52.0 54.5 60.1 45.2 41.4 86.6 90.6 69.8 10.3 38.4 53.7 60.9 56.5 -berufst. einschließl.
vorübergehend arbeitslos

47.5 48.0 45.5 39.9 54.8 58.6 13.4 9.4 30.2 89.7 61.6 46.3 39.1 43.5 100.0nicht berufstätig (Rentner,
Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Geschlecht

48.4 48.4 48.0 48.5 48.5 48.5 48.2 49.0 48.5 46.5 61.8 44.5 48.7 47.7Männer

51.6 51.6 52.0 51.5 51.5 51.5 51.8 51.0 51.5 53.5 38.2 55.5 51.3 52.3Frauen

Alter

8.1 7.7 8.1 7.7 8.6 8.1 7.0 8.9 8.4 10.0 11.5 9.2 5.4 8.914-19 Jahre

12.9 12.6 12.1 12.4 13.2 13.1 15.4 13.3 13.6 8.6 10.0 15.7 13.7 11.620-29 Jahre

15.6 16.3 15.9 15.7 16.1 16.3 16.0 13.6 13.5 16.7 22.3 14.2 14.0 16.330-39 Jahre

18.8 18.4 18.6 18.8 18.7 19.1 18.5 19.9 18.1 15.1 18.3 23.0 18.4 16.840-49 Jahre

14.5 14.2 14.5 14.8 13.9 14.6 14.7 15.2 14.8 18.4 13.1 14.2 16.8 12.150-59 Jahre

15.2 15.6 15.0 14.9 14.5 14.3 15.9 15.6 16.3 23.9 12.4 11.9 15.1 16.960-69 Jahre

14.9 15.0 15.6 15.6 14.9 14.5 12.4 13.5 15.4 7.4 12.5 11.9 16.7 17.370+   Jahre

Schulbildung

6.5 7.5 6.1 4.8 5.3 8.8 2.8 7.2 7.4 13.4 5.7 8.3 6.7 4.2Volksschule ohne Lehre

35.4 36.7 37.9 32.7 27.8 40.7 23.7 27.8 45.6 45.0 47.7 33.1 39.4 28.0Volksschule mit Lehre

33.4 31.9 28.8 38.7 36.4 34.0 35.7 38.0 28.8 19.5 32.1 31.1 32.7 38.6weiterbildende Schule, ohne
Abitur

18.8 19.3 22.2 15.6 24.6 12.3 33.1 17.6 12.0 13.0 6.0 19.0 17.1 24.8Abitur, Studium

5.9 4.5 5.0 8.2 5.8 4.2 4.8 9.5 6.3 9.2 8.4 8.5 4.1 4.5Schüler

Berufstätigkeit

52.5 52.3 50.5 51.7 52.8 53.0 55.3 56.1 52.2 53.7 52.3 52.6 53.8 50.9berufst. einschließl.
vorübergehend arbeitslos

47.5 47.7 49.5 48.3 47.2 47.0 44.7 43.9 47.8 46.3 47.7 47.4 46.2 49.1nicht berufstätig (Rentner,
Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Geschlecht

48.4 55.5 40.6 41.0 54.4 48.7 45.3 33.9 52.8 38.6 59.1 59.6Männer

51.6 44.5 59.4 59.0 45.6 51.3 54.7 66.1 47.2 61.4 40.9 40.4Frauen

Alter

8.1 0.7 16.3 2.4 0.7 11.1 22.4 5.0 4.6 2.9 4.5 6.414-19 Jahre

12.9 15.9 9.6 13.9 7.3 19.4 15.6 16.4 11.7 12.3 15.4 12.420-29 Jahre

15.6 25.7 4.4 10.8 11.5 20.3 22.4 10.0 14.1 19.4 13.6 20.330-39 Jahre

18.8 32.4 3.7 14.0 13.1 26.2 25.8 11.0 17.9 22.1 13.6 23.640-49 Jahre

14.5 19.3 9.2 13.3 18.0 13.3 11.0 8.2 12.6 18.5 18.8 19.150-59 Jahre

15.2 5.7 25.6 16.5 27.3 5.8 2.5 17.6 16.9 16.5 15.8 11.660-69 Jahre

14.9 0.2 31.2 29.2 22.1 4.0 0.2 31.9 22.3 8.2 18.3 6.670+   Jahre

Schulbildung

6.5 4.8 8.5 13.9 4.3 5.2 4.9 15.0 4.1 7.9 5.6 3.1Volksschule ohne Lehre

35.4 36.2 34.5 39.3 43.5 28.2 25.0 47.3 49.9 40.8 34.6 24.3Volksschule mit Lehre

33.4 38.8 27.5 27.7 32.6 37.6 36.3 24.5 32.0 34.9 38.5 38.5weiterbildende Schule, ohne
Abitur

18.8 20.2 17.2 18.4 19.4 19.9 17.3 10.9 11.8 14.5 18.7 30.0Abitur, Studium

5.9 - 12.3 0.7 0.2 9.1 16.6 2.4 2.2 2.0 2.6 4.1Schüler

Berufstätigkeit

52.5 100.0 - 41.8 46.7 65.9 59.8 34.1 46.3 60.7 48.7 70.5berufst. einschließl.
vorübergehend arbeitslos

47.5 - 100.0 58.2 53.3 34.1 40.2 65.9 53.7 39.3 51.3 29.5nicht berufstätig (Rentner,
Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

Geschlecht

48.4 79.3 51.9 44.7 41.2 41.9Männer

51.6 20.7 48.1 55.3 58.8 58.1Frauen

Alter

8.1 - 1.0 0.9 63.5 0.914-19 Jahre

12.9 14.4 14.9 1.0 34.1 15.420-29 Jahre

15.6 22.1 27.3 1.6 2.4 23.730-39 Jahre

18.8 29.2 33.5 2.0 - 29.240-49 Jahre

14.5 28.3 17.1 8.8 - 21.450-59 Jahre

15.2 5.6 6.0 38.3 - 7.460-69 Jahre

14.9 0.5 0.2 47.4 - 2.170+   Jahre

Schulbildung

6.5 2.4 3.7 11.3 2.1 8.1Volksschule ohne Lehre

35.4 30.2 33.8 46.6 4.5 39.5Volksschule mit Lehre

33.4 34.7 43.9 28.8 15.3 35.3weiterbildende Schule, ohne
Abitur

18.8 32.7 18.6 13.4 27.7 17.2Abitur, Studium

5.9 - - - 50.4 -Schüler

Berufstätigkeit

52.5 100.0 100.0 - - 71.6berufst. einschließl.
vorübergehend arbeitslos

47.5 - - 100.0 100.0 28.4nicht berufstätig (Rentner,
Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20.4 18.7 27.1 17.2 23.3 15.8 14.1 15.2 18.7 30.9 43.2 22.6 16.9 20.0 2.6Eine Person

37.0 36.3 40.1 41.6 32.7 14.1 27.3 25.8 46.0 60.8 24.1 45.5 36.1 38.2 1.4Zwei Personen

19.2 18.8 20.6 19.3 19.1 27.7 24.9 26.7 17.5 6.2 15.3 15.3 21.5 20.3 29.7Drei Personen

23.4 26.2 12.2 21.9 24.9 42.4 33.7 32.3 17.8 2.1 17.4 16.5 25.5 21.5 66.3Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12.7 8.4 30.1 8.9 16.3 12.9 8.1 7.5 7.2 20.9 29.1 17.0 9.3 7.4 5.1          - unter 1.000 EURO

15.4 15.8 14.1 16.8 14.1 11.9 13.9 14.7 13.3 20.1 9.6 21.8 14.8 9.7 5.91.000 - unter 1.500 EURO

16.4 17.2 12.8 13.0 19.5 11.8 20.4 19.3 20.8 13.4 19.6 18.9 17.1 12.7 5.51.500 - unter 2.000 EURO

12.1 12.5 10.2 14.7 9.6 11.5 10.5 8.7 15.6 13.6 10.3 11.8 13.9 12.0 5.32.000 - unter 2.500 EURO

9.0 9.8 5.4 11.2 6.8 2.0 19.7 10.8 13.3 5.0 5.2 8.5 11.6 9.3 -2.500 - unter 3.000 EURO

17.2 18.3 12.8 21.0 13.7 21.4 14.4 22.2 21.2 10.8 7.3 9.5 18.6 32.5 18.43.000 +

17.2 17.9 14.5 14.3 20.0 28.4 13.0 16.8 8.6 16.0 18.8 12.6 14.8 16.5 59.9keine Angabe

BIK-Regionsgrößenklassen

5.3 4.2 9.5 5.1 5.5 4.6 5.6 4.3 6.7 5.5 10.8 6.7 3.1 3.6 8.3               - u.      5.000

8.5 8.3 9.2 10.8 6.3 8.7 12.1 8.3 7.6 7.0 7.4 11.4 8.1 2.7 12.1    5.000  - u.    20.000

22.8 20.3 33.1 21.0 24.6 27.0 20.8 28.0 22.4 18.0 29.1 21.4 21.2 23.1 33.2  20.000  - u.  100.000

31.9 33.9 24.0 32.1 31.7 28.9 28.5 31.2 37.0 33.7 32.7 35.6 31.2 29.0 22.3100.000  - u.  500.000

31.5 33.3 24.3 31.0 31.9 30.7 33.0 28.2 26.3 35.8 20.0 24.9 36.3 41.5 24.2500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20.4 21.1 21.9 16.5 19.5 9.2 29.8 24.3 32.7 14.4 16.7 18.5 20.2 23.9Eine Person

37.0 44.1 34.5 29.5 33.3 38.7 46.8 38.3 38.3 43.9 36.1 29.5 39.0 39.5Zwei Personen

19.2 14.4 12.8 30.9 22.8 18.5 13.0 22.1 20.9 30.5 19.3 24.4 18.1 14.4Drei Personen

23.4 20.3 30.8 23.1 24.3 33.6 10.4 15.4 8.1 11.2 27.8 27.6 22.6 22.1Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12.7 8.5 6.5 13.4 10.6 4.5 18.3 22.3 38.2 13.3 9.7 12.9 15.5 10.5          - unter 1.000 EURO

15.4 17.0 18.1 14.8 12.7 11.4 30.2 15.3 11.2 8.6 20.7 13.8 17.7 14.11.000 - unter 1.500 EURO

16.4 22.7 13.7 18.0 12.9 19.6 11.9 17.1 9.7 23.1 12.1 18.3 19.1 12.21.500 - unter 2.000 EURO

12.1 11.3 17.3 12.4 4.9 13.0 12.0 9.5 11.4 6.2 5.7 15.2 8.9 15.72.000 - unter 2.500 EURO

9.0 7.8 9.9 6.5 12.3 14.2 1.4 5.8 6.1 9.1 17.4 4.4 9.8 9.22.500 - unter 3.000 EURO

17.2 15.4 16.9 19.7 25.4 16.3 18.3 15.7 9.0 10.2 14.5 20.4 15.6 18.53.000 +

17.2 17.4 17.7 15.3 21.2 21.1 7.9 14.2 14.4 29.6 19.8 15.0 13.4 19.9keine Angabe

BIK-Regionsgrößenklassen

5.3 4.4 - 7.9 4.5 7.3 - 10.8 9.9 100.0 - - - -               - u.      5.000

8.5 7.7 4.7 12.9 10.7 9.3 - 11.1 8.9 - 100.0 - - -    5.000  - u.    20.000

22.8 18.4 25.7 16.7 21.0 20.6 - 36.5 35.8 - - 100.0 - -  20.000  - u.  100.000

31.9 31.3 37.3 38.4 37.6 29.8 - 31.9 20.5 - - - 100.0 -100.000  - u.  500.000

31.5 38.2 32.3 24.1 26.3 33.0 100.0 9.6 24.8 - - - - 100.0500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20.4 16.2 25.0 100.0 - - - 62.5 26.7 14.1 20.5 6.9Eine Person

37.0 33.0 41.5 - 100.0 - - 27.3 37.5 39.2 41.2 39.7Zwei Personen

19.2 24.1 13.7 - - 100.0 - 4.4 18.8 25.9 23.9 18.3Drei Personen

23.4 26.7 19.8 - - - 100.0 5.8 17.0 20.8 14.4 35.1Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12.7 8.3 17.6 39.0 9.4 2.9 3.1 100.0 - - - -          - unter 1.000 EURO

15.4 13.6 17.4 20.2 15.6 15.1 11.2 - 100.0 - - -1.000 - unter 1.500 EURO

16.4 18.9 13.5 11.3 17.3 22.1 14.5 - - 100.0 - -1.500 - unter 2.000 EURO

12.1 11.2 13.0 12.1 13.4 15.0 7.4 - - - 100.0 -2.000 - unter 2.500 EURO

9.0 13.0 4.5 3.4 10.3 11.2 9.9 - - - - 34.22.500 - unter 3.000 EURO

17.2 22.2 11.8 5.5 17.8 13.8 29.3 - - - - 65.83.000 +

17.2 12.8 22.2 8.5 16.1 19.8 24.5 - - - - -keine Angabe

BIK-Regionsgrößenklassen

5.3 5.4 5.1 3.7 6.3 8.4 2.5 5.5 2.9 7.5 2.7 3.9               - u.      5.000

8.5 8.4 8.5 6.9 8.3 8.6 10.1 6.5 11.4 6.3 4.0 10.3    5.000  - u.    20.000

22.8 22.9 22.8 20.7 18.2 29.1 26.9 23.2 20.4 25.5 28.9 21.6  20.000  - u.  100.000

31.9 32.7 31.0 31.7 33.7 30.1 30.8 38.8 36.5 37.3 23.5 31.0100.000  - u.  500.000

31.5 30.5 32.6 37.0 33.6 23.8 29.7 26.0 28.8 23.4 40.9 33.3500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

20.4 16.4 16.3 34.7 9.9 13.6Eine Person

37.0 29.6 33.9 54.1 9.8 35.0Zwei Personen

19.2 20.4 26.2 9.3 26.2 19.3Drei Personen

23.4 33.6 23.6 1.9 54.2 32.1Vier Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

12.7 1.3 9.8 20.6 11.7 9.6          - unter 1.000 EURO

15.4 11.6 11.7 20.8 12.4 16.41.000 - unter 1.500 EURO

16.4 3.4 18.9 15.4 10.0 23.11.500 - unter 2.000 EURO

12.1 10.8 12.5 15.2 4.8 12.02.000 - unter 2.500 EURO

9.0 10.4 14.7 4.9 1.5 10.52.500 - unter 3.000 EURO

17.2 52.0 21.2 7.5 19.8 11.33.000 +

17.2 10.5 11.3 15.7 39.8 17.0keine Angabe

BIK-Regionsgrößenklassen

5.3 2.0 5.8 5.3 6.2 5.4               - u.      5.000

8.5 10.3 6.1 8.2 9.9 10.8    5.000  - u.    20.000

22.8 18.7 24.8 20.8 29.8 21.4  20.000  - u.  100.000

31.9 31.4 34.1 34.3 21.2 29.0100.000  - u.  500.000

31.5 37.5 29.3 31.3 32.9 33.3500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtTotalTotal

SchülerAbi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks
mit

Lehre

Volks
ohne
Lehre

60 +   
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 802 198 484 516 210 156 188 145 301 65 354 334 188 59
% % % % % % % % % % % % % % %

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3.5 4.4 - 4.0 3.0 3.0 5.5 2.7 2.7 3.7 4.6 4.2 3.0 3.9 - Schleswig-Holstein

2.0 2.5 - 2.7 1.4 3.0 1.8 - 0.6 3.3 - 1.3 3.0 2.9 - Hamburg

9.8 12.2 - 9.0 10.5 9.2 7.5 13.0 11.2 8.7 11.6 10.4 8.4 9.7 12.5 Niedersachsen

0.8 1.0 - 0.4 1.2 0.4 2.0 0 1.3 0.6 2.4 0.8 1.0 0 - Bremen

 Nielsen II
21.3 26.6 - 21.1 21.5 20.5 21.7 21.2 21.3 21.7 20.0 22.8 18.3 25.2 18.2 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7.1 8.9 - 6.3 7.9 8.2 7.0 2.9 7.6 8.9 3.6 6.6 8.9 4.9 11.4 Hessen

5.0 6.2 - 6.4 3.6 4.5 5.0 9.3 4.5 2.7 1.2 4.4 6.0 4.7 7.4 Rheinland - Pfalz

1.3 1.6 - 0.7 1.8 0.1 1.5 1.2 1.5 2.0 5.0 1.3 0.6 1.6 - Saarland

 Nielsen IIIb
12.3 15.4 - 12.4 12.3 12.8 12.7 12.3 11.8 12.1 10.0 9.7 13.4 16.1 12.3 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
14.8 18.4 - 14.8 14.7 14.9 15.4 15.0 14.8 14.1 19.8 17.0 15.0 9.7 10.6 Bayern

 Nielsen Va
2.3 2.9 - 2.7 1.9 2.4 1.3 2.3 4.0 1.9 - 1.4 2.5 4.6 1.9 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1.7 - 8.6 1.3 2.1 1.9 2.8 1.6 0.1 1.9 1.7 1.3 1.8 2.4 1.4 Berlin-Ost

Nielsen VI
2.3 - 11.7 2.2 2.5 3.8 3.4 1.4 2.1 1.3 1.0 0.9 2.4 3.8 7.3 Mecklenburg-Vorpommern

3.5 - 17.4 3.2 3.6 4.5 0.6 3.5 3.5 4.1 1.0 4.0 3.7 2.4 5.1 Brandenburg

3.4 - 17.0 3.8 2.9 1.3 4.0 4.7 3.9 3.4 8.1 2.3 4.3 2.3 2.3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5.8 - 29.2 5.7 5.9 5.1 5.5 7.2 3.5 6.6 10.1 6.5 5.7 3.0 6.1 Sachsen

3.2 - 16.0 3.3 3.0 4.2 2.3 1.4 5.7 2.8 - 5.0 2.0 2.7 3.5 Thüringen

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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BIK-Regionsgrößenklassen (in Tausend)NielsengebieteTotal

500 und
mehr

100 b. u.
500

20 b. u.
100

5 b. u.
20b. u.  5VIIVIVa+VbIVIIIbIIIaIII

1000 161 213 134 123 148 40 91 90 53 85 228 319 315
% % % % % % % % % % % % % %

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3.5 21.7 - - - - - - - 4.5 2.8 2.5 5.0 2.7 Schleswig-Holstein

2.0 12.5 - - - - - - - - - - - 6.4 Hamburg

9.8 60.9 - - - - - - - 8.9 11.9 10.4 10.2 8.5 Niedersachsen

0.8 4.9 - - - - - - - - - - 0.6 1.9 Bremen

 Nielsen II
21.3 - 100.0 - - - - - - - 11.8 23.9 24.9 21.9 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7.1 - - 53.3 - - - - - 7.3 10.5 2.4 7.5 9.3 Hessen

5.0 - - 37.0 - - - - - 12.8 8.3 6.6 5.6 1.0 Rheinland - Pfalz

1.3 - - 9.6 - - - - - - 1.6 0.8 3.0 - Saarland

 Nielsen IIIb
12.3 - - - 100.0 - - - - 10.5 15.5 11.3 14.5 10.3 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
14.8 - - - - 100.0 - - - 20.3 16.2 13.3 13.8 15.5 Bayern

 Nielsen Va
2.3 - - - - - 57.3 - - - - - - 7.3 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1.7 - - - - - 42.7 - - - - - - 5.4 Berlin-Ost

Nielsen VI
2.3 - - - - - - 25.4 - 3.9 0.6 4.8 3.0 - Mecklenburg-Vorpommern

3.5 - - - - - - 37.8 - 4.0 10.3 3.8 1.9 2.8 Brandenburg

3.4 - - - - - - 36.8 - 10.8 1.1 6.0 4.2 - Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5.8 - - - - - - - 64.6 9.6 8.9 6.3 2.7 7.1 Sachsen

3.2 - - - - - - - 35.4 7.3 0.5 7.8 3.1 - Thüringen

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Haushaltsnettoeinkommen (EURO)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

2500 +
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
4+ Per-
sonen

3 Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 525 475 204 370 192 234 127 154 164 121 262
% % % % % % % % % % % %

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3.5 4.5 2.4 3.2 4.7 2.1 3.0 0.9 2.6 6.6 1.3 6.3 Schleswig-Holstein

2.0 1.3 2.8 2.3 2.9 0.2 1.7 0.4 0.3 2.9 3.4 2.4 Hamburg

9.8 9.7 10.0 10.2 10.5 9.4 8.6 8.7 14.3 12.7 7.8 5.1 Niedersachsen

0.8 0.7 0.9 0.9 1.0 0.4 0.7 0.8 0.5 0.1 2.6 0.4 Bremen

 Nielsen II
21.3 20.5 22.2 22.9 19.8 14.2 28.0 11.0 25.0 17.8 30.5 21.8 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7.1 6.3 8.0 7.2 7.7 6.8 6.6 7.6 6.6 8.8 10.7 6.4 Hessen

5.0 5.8 4.0 1.7 2.1 13.3 5.6 3.1 5.2 4.8 2.5 6.6 Rheinland - Pfalz

1.3 1.0 1.6 2.0 0.9 1.6 1.1 3.4 1.1 1.1 0.5 0.5 Saarland

 Nielsen IIIb
12.3 12.4 12.2 11.8 11.1 14.7 12.8 10.3 10.2 9.8 5.0 17.7 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
14.8 14.9 14.6 6.6 15.4 14.3 21.2 5.3 10.9 17.6 15.9 17.2 Bayern

 Nielsen Va
2.3 2.4 2.2 4.8 2.4 1.7 0.5 1.8 5.3 2.2 2.9 1.9 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1.7 1.9 1.5 1.1 2.7 1.0 1.2 3.9 2.5 0.7 1.1 1.1 Berlin-Ost

Nielsen VI
2.3 2.5 2.2 3.1 1.1 3.2 2.8 5.0 2.6 3.2 1.3 2.3 Mecklenburg-Vorpommern

3.5 3.4 3.5 4.2 4.5 2.0 2.3 6.8 2.1 4.1 1.0 3.0 Brandenburg

3.4 3.9 2.8 3.6 3.8 5.3 0.9 4.2 4.4 2.3 5.0 2.2 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5.8 6.0 5.6 8.9 5.8 7.8 1.4 16.0 6.1 3.6 6.0 3.6 Sachsen

3.2 3.0 3.4 5.5 3.4 2.0 1.7 11.0 0.4 1.7 2.4 1.6 Thüringen

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009
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Sonderkopf

BerufstatusTotal

SonstigesSchüler/ StudentRentner
Angestellter/

Beamter

Unternehmer/
leitender Angestellter/

leitender Beamter

1000 76 308 298 116 192
% % % % % %

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

3.5 4.7 4.2 2.8 2.3 3.9 Schleswig-Holstein

2.0 0.7 1.6 3.1 3.0 0.9 Hamburg

9.8 10.5 6.7 9.3 10.1 13.7 Niedersachsen

0.8 1.4 0.8 0.7 0.7 0.8 Bremen

 Nielsen II
21.3 23.1 17.8 22.8 22.6 23.7 Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
7.1 6.3 7.6 5.8 8.0 7.2 Hessen

5.0 8.8 5.8 4.0 6.0 3.3 Rheinland - Pfalz

1.3 - 1.0 1.9 0.1 2.0 Saarland

 Nielsen IIIb
12.3 14.7 11.9 11.3 14.9 12.7 Baden-Württemberg

 Nielsen IV
14.8 15.0 17.5 15.1 11.2 11.9 Bayern

 Nielsen Va
2.3 1.2 2.4 2.4 2.0 2.7 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

1.7 - 2.1 1.7 1.4 1.9 Berlin-Ost

Nielsen VI
2.3 0.7 3.3 1.4 5.4 1.1 Mecklenburg-Vorpommern

3.5 3.8 3.3 4.0 3.3 3.0 Brandenburg

3.4 1.6 4.3 3.4 2.3 3.3 Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
5.8 3.3 6.5 6.8 4.9 5.0 Sachsen

3.2 3.9 3.4 3.7 1.8 2.8 Thüringen

Befragungszeitraum: 05.01.-06.01.2009











Tabelle der Schwankungsbreiten

Mit: P = Anteil des Merkmals in der Grundgesamtheit

p = Stichprobenanteil des Merkmals

Formel: n = Stichprobenumfang

t = 1,64 (Sicherheitsgrad = 90%)

n = 80 100 200 300 400 500 600 800 900 1000 1100 1200 1300 1400 1500 2000 3000 5000 10000

5 %  +/- 4,0 3,6 2,5 2,1 1,8 1,6 1,5 1,3 1,2 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 0,9 0,8 0,7 0,5 0,4 5 %  +/-

10 %  +/- 5,5 4,9 3,5 2,8 2,5 2,2 2,0 1,7 1,6 1,6 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,1 0,9 0,7 0,5 10 %  +/-

15 %  +/- 6,5 5,9 4,1 3,4 2,9 2,6 2,4 2,1 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6 1,6 1,5 1,3 1,1 0,8 0,6 15 %  +/-

20 %  +/- 7,3 6,6 4,6 3,8 3,3 2,9 2,7 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,8 1,8 1,7 1,5 1,2 0,9 0,7 20 %  +/-

25 %  +/- 7,9 7,1 5,0 4,1 3,6 3,2 2,9 2,5 2,4 2,2 2,1 2,1 2,0 1,9 1,8 1,6 1,3 1,0 0,7 25 %  +/-

30 %  +/- 8,4 7,5 5,3 4,3 3,8 3,4 3,1 2,7 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,7 1,4 1,1 0,8 30 %  +/-

35 %  +/- 8,7 7,8 5,5 4,5 3,9 3,5 3,2 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,7 1,4 1,1 0,8 35 %  +/-

40 %  +/- 9,0 8,0 5,7 4,6 4,0 3,6 3,3 2,8 2,7 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,1 1,8 1,5 1,1 0,8 40 %  +/-

45 %  +/- 9,1 8,2 5,8 4,7 4,1 3,6 3,3 2,9 2,7 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 1,8 1,5 1,2 0,8 45 %  +/-

50 %  +/- 9,2 8,2 5,8 4,7 4,1 3,7 3,3 2,9 2,7 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 1,8 1,5 1,2 0,8 50 %  +/-

55 %  +/- 9,1 8,2 5,8 4,7 4,1 3,6 3,3 2,9 2,7 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 1,8 1,5 1,2 0,8 55 %  +/-

60 %  +/- 9,0 8,0 5,7 4,6 4,0 3,6 3,3 2,8 2,7 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,1 1,8 1,5 1,1 0,8 60 %  +/-

65 %  +/- 8,7 7,8 5,5 4,5 3,9 3,5 3,2 2,8 2,6 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,7 1,4 1,1 0,8 65 %  +/-

70 %  +/- 8,4 7,5 5,3 4,3 3,8 3,4 3,1 2,7 2,5 2,4 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,7 1,4 1,1 0,8 70 %  +/-

75 %  +/- 7,9 7,1 5,0 4,1 3,6 3,2 2,9 2,5 2,4 2,2 2,1 2,1 2,0 1,9 1,8 1,6 1,3 1,0 0,7 75 %  +/-

80 %  +/- 7,3 6,6 4,6 3,8 3,3 2,9 2,7 2,3 2,2 2,1 2,0 1,9 1,8 1,8 1,7 1,5 1,2 0,9 0,7 80 %  +/-

85 %  +/- 6,5 5,9 4,1 3,4 2,9 2,6 2,4 2,1 2,0 1,9 1,8 1,7 1,6 1,6 1,5 1,3 1,1 0,8 0,6 85 %  +/-

90 %  +/- 5,5 4,9 3,5 2,8 2,5 2,2 2,0 1,7 1,6 1,6 1,5 1,4 1,4 1,3 1,3 1,1 0,9 0,7 0,5 90 %  +/-

95 %  +/- 4,0 3,6 2,5 2,1 1,8 1,6 1,5 1,3 1,2 1,1 1,1 1,0 1,0 1,0 0,9 0,8 0,7 0,5 0,4 95 %  +/-

Beispiel: Eine Stichprobe vom Umfang n = 1.000 liefert einen Anteil von 85% Sparkontenbesitzern.

Aus der Tabelle entnimmt man die Fehlergrenze +/- 1,9. Mit einer Wahrscheinlichkeit von

90% liegt dann der wahre Wert in der Grundgesamtheit bei 85% +/- 1,9,  d.h. 

zwischen 83,1 und 86,9.

( )
P p t

p p

n
= ±

−
*

* 100


